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Анотація. Метoю дослідження є розробка нової теорії та практики захисту 
ідей у сфері дизайну, виходячи з нейрофізіологічної природи творчості. В межах 
підходу KUNST графічна ідея розглядається як когнітивна нейронна структура, 
яка може бути представлена у вигляді формалізованого текстового повідомлення. 
Такий підхід дозволяє сформувати нову парадигму права інтелектуальної влас-
ності, орієнтовану на захист не лише матеріалізованих об’єктів, а й першопри-
чинних концептів, які змогли матеріалізуватись.

Методологія. Для досягнення мети застосовано міждисциплінарний підхід, 
що поєднує нейронауку, когнітивну психологію, сучасні алгоритми штучного ін-
телекту та правові механізми. Основними інструментами виступають моделю-
вання ідей як топологічних структур, їх формалізація у вигляді «prompt-based» 
описів, токенізація через блокчейн-технології та можливість верифікації за допо-
могою ШІ. Це забезпечує відтворюваність, доказовість та стандартизацію ідей на 
ранніх стадіях їх існування.

Результати. Запропоновано модель, за якою ідеї можуть бути закріплені 
у формі коротких ситаксичних конструкцій – термів, що відображають їх когні-
тивний зміст. Така модель дозволяє створити новий рівень правового захисту, 
незалежно від подальшої матеріалізації ідеї. Вона поєднує функції авторського 
права, патентування та інноваційної реєстрації, формуючи єдиний механізм збе-
реження прав, а також розширює представлення графічних прийомів вираження 
ідей у вигляді компактних математичних описів.

Наукова новизна. Реалізація концепції KUNST дозволяє авторам ідей 
у сфері дизайну отримувати захист ще на стадії формування задуму. Це забез-
печує прозорість у правовідносинах, мінімізує ризики плагіату та стимулює ін-
новації. Запропонований підхід може стати основою для створення міжнародної 
системи реєстрації концептів і застосовуватися не лише в дизайні, а й у ширшому 
колі творчих та наукових сфер.

Практична значущість. Запропонований підхід KUNST створює можли-
вість для розробки нових механізмів правового захисту на міжнародному рівні, 
що дозволить авторам та дизайнерам закріплювати свої концепти ще до їх ма-
теріалізації. Це відкриває перспективи для формування глобальної бази даних 
ідей в розподілених публічних реєстрах блокчейнів, що унеможливить їхнє не-
санкціоноване використання, а також забезпечить справедливу монетизацію 
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інтелектуальної діяльності. Концепція може бути застосована у сфері цифрового 
дизайну, промислових зразків, а також у ширшому колі творчих та наукових 
практик.

Ключові слова: дизайн, нейронні структури, когнітивна топологія, токені-
зація, штучний інтелект, блокчейн, інтелектуальна власність.

ВСТУП
Проблематика захисту інтелектуальної 

власності у XXI столітті набуває особливої ак-
туальності у зв’язку з динамічним розвитком 
цифрових технологій, глобалізацією куль-
турних процесів, стрімким поширенням штуч-
ного інтелекту як інструмента творчості та пі-
знанням принципів нашого власного мислення 
та образотворення. Традиційні правові ме-
ханізми, спрямовані на охорону матеріалізо-
ваних результатів творчої діяльності – об’єктів 
авторського права (промислових зразків 
чи патентів, знаків товарів та послуг) – де-
далі менше відповідають сучасним викликам. 
Головною причиною цього є те, що вони зали-
шають поза увагою первинну сутність будь-
якої творчості – ідею як когнітивну структуру, 
що з'являється, розвивається та існує в мозку 
людини до її зовнішньої реалізації, і, яск на-
слідок спричиняють дисбаланс у її захисті та 
подальшому комерційному використанні.

У сфері дизайну ця проблема особливо 
загострена: унікальні творчі задуми часто 
швидко копіюються, модифікуються або ви-
користовуються іншими авторами без можли-
вості правового захисту на початковому етапі. 
Водночас розвиток нейронаук і когнітивної 
психології відкриває нові перспективи для 
переосмислення інтелектуальної власності, 
а алгоритми штучного інтелекту та технології 
блокчейну надають технічні інструменти для 
формалізації, верифікації ідей та подальшого 
захисту ціих ідей.

У цьому контексті пропонується кон-
цепція KUNST, що базується на розумінні ідеї 
як нейронної топологічної структури, котру 
можна зафіксувати у вигляді короткого форма-
лізованого текстового повідомлення (prompt). 
Такий підхід дозволяє здійснити перехід від 
захисту лише матеріалізованих результатів до 
захисту самих концептів, що лежать в їх ос-
нові. Це створює передумови для формування 
нової еволюційної парадигми права інтелекту-
альної власності, орієнтованої на прозорість, 
відтворюваність і глобальну стандартизацію 
творчих процесів.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Право інтелектуальної власності тради-

ційно розглядається як система норм, що за-
безпечує охорону нематеріальних результатів 

творчої діяльності людини. У класичному ро-
зумінні об’єктами інтелектуальної власності 
є твори науки [1], літератури та мистецтва, 
винаходи, промислові зразки, комерційні по-
значення, торговельні марки тощо. Основна 
функція правового захисту полягає у наданні 
авторові чи правовласникові виключного 
права на використання результату творчості, 
а також у можливості обмеження чи заборони 
його неправомірного використання іншими 
особами.

В українському законодавстві та між-
народній практиці найбільш усталеною ка-
тегорією інтелектуальної власності є торгова 
марка (знак для товарів і послуг) [2]. Саме 
вона є найбільш поширеним і найбільш акту-
альним прикладом охорони нематеріального 
активу в комерції. При цьому, логіка законо-
давства у сфері захисту інтелектуальної влас-
ності є «парасолькоподібною», оскільки охо-
роною наділяється твір, який містить у своєму 
складі безпосередній об'єкт захисту; відпо-
відно, параметри захищеності (потенціал за-
хисту) цього елемента визначають ступінь 
захищеності всього твору та формують комер-
ційний інтерес [2]. У такій парадигмі сам за-
хист реалізовується за принципом «захищено 
усе, що спеціальним чином захисту не позбав-
лено», що на практиці втілюється у додаванні 
чи відмові зображати окремі деталі. Зокрема, 
згідно поточного українського законодавства 
(яке є одним з найбільш пропрацьованих та 
жорстких у світі на ряду з японським [16], зо-
крема тільки в українській та японських юрис-
дикціях в сфері права інтелектуальної влас-
ності є необхідною до проведення змістова 
експертиза, яка є необов'язковою в інших кра-
їнах), максимальним захистом може бути наді-
лений концепт, представлений універсальним 
загальнорозповсюдженим шрифтом [4] (кла-
сифікується, як тестовий знак товарів та по-
слуг, і через «загальну розповсюдженість» 
і «стандартність» шрифта – шрифтове на-
креслення взагалі не враховується, як пра-
вило шрифти в даному разі використовуються 
Times New Roman (з засічками) та Arial або 
Verdana (гротеск, без засічок), які є традицій-
ними складовими за замовченням більшості 
комп’ютерних систем та інтерфейсів) (рис. 1).

У випадку ТМ «Aeneas» (рис. 1), захист 
буде максимальним, оскільки це «текстова» 
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Рис. 1. Шрифтова ТМ «Aeneas», уніфікація  
та максимальний захист (сформовано автором)

ТМ, а отже питання нематеріального викори-
стання та носіїв автоматично перебувають під 
захистом (гасла, усне використання, промови 
та згадки під час виступів, будь-які варіанти 
нанесень) – усе включено в даний вид захисту. 
Матеріалізовані варіанти нанесень включати-
муть написи усіма існуючими шрифтами, їх 
строчними та заглавними літерами (оскільки 
ТМ виконана шрифтом, який вважається «ві-
домим» та «стандартним», також в верхньому 
регістрі, що розглядається як представлення 
як строкового, так і заглавного регістру од-
ночасно). Чорний колір літер розглядається 
таким, що представляє абсолютно усі кольори 
спектру та їх віддтінки, що можуть бути засто-
совані на практиці при друці та в інтерфейсах, 
а також, усі кольорові ефекти, які пропонують 
графічні редактори при поєднанні кольорів, 
що не змінюватимуть геометричне накрес-
лення літер.

Наведена вище логіка ілюструє існу-
ючий в законодавстві підхід, та по суті оз-
начає прагнення захистити і охопити більше, 
ніж означає створена концепція на поточний 
момент, тобто бажання людини здійснити ін-
телектуальне рейдерство на ті можливі варі-
анти розвитку концепції [6], які на поточний 
момент ще не придумані та не існують в при-
роді, що є недоліком підходу зі значними не-
гативними наслідками, які багаторівнево 
впливають на архітектоніку суспільного ви-
робництва та розвиток інтелектуального по-
тенціала суспільства вцілому [15]. Ця недо-
сконалість загального розуміння принципу 
інтелектуальної власності породжує ряд різ-
нопланових негативних практик, як от праг-
нення законотворців поскладнювати, подов-
жувати та здорожчувати процедуру реєстрації 
об'єктів інтелектуальної вланості (мовляв, 
«раз ТМ – це більше і значніше, ніж здається, 
коли дивишся на надруковане слово, значить, 
і вартість та кількість зусиль для отримання 
захисту має бути більшою із перспективою 
на можливі майбутні варіації даного об'єкта, 
які також будуть захищені поточним свідоц-
твом», що є помилковим), що в свою чергу 
також споріднюється із негативною прак-
тикою спекуляцій представників бізнесу та 
авторів з об'єктами інтелектуальної власності, 
зрештою захист зображення чи словесного 
оформлення виявляє обмеженість сучасної 
системи, оскільки фіксує лише кінцевий вираз 

знака, але не захищає саму ідею чи концепт, 
які передували його виникненню.

У наукових дослідженнях останніх де-
сятиліть простежується тенденція до пошуку 
нових підходів, які б дозволили екстраполю-
вати охорону об'єктів інтелектуальної влас-
ності від матеріалізованих об’єктів до проце-
суальних та когнітивних стадій творчості. Такі 
дискусії особливо активізувалися у зв’язку 
з розвитком цифрових технологій [3], меди-
ко-діагностичних технологій, штучного інте-
лекту та блокчейну, які дають змогу не лише 
фіксувати результат, а й відтворювати процес 
його створення, забезпечуючи додатковий рі-
вень доказовості та автентичності.

Таким чином, попередні дослідження 
вказують на потребу у трансформації тра-
диційної парадигми права інтелектуальної 
власності. Сучасна система забезпечує ефек-
тивний захист знаків і зовнішніх проявів твор-
чості, проте залишається неадаптованою до 
охорони первинних когнітивних структур – 
ідей, які є їхньою основою. Цей розрив і ста-
новить теоретичне та практичне підґрунтя для 
формування нової концепції KUNST.

МЕТА
Метою дослідження є формування 

нової теоретико-правової моделі захисту ідей 
у сфері дизайну, що виходить із їх нейрофі-
зіологічної природи та когнітивної репрезен-
тації. На відміну від традиційного підходу, де 
об’єктом права інтелектуальної власності ви-
ступає матеріалізований результат (твір, ви-
нахід, торговельна марка), концепція KUNST 
(Kognitive Universal Neuro-Structural Topology) 
пропонує розглядати ідею як нейронну струк-
туру, когнітивний фрейм, топологічну конфі-
гурацію знань, яка може бути формалізована 
компактним математичним описом.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Ідея у свідомості людини існує як дина-

мічний матеріальний об’єкт, є об'ємною струк-
турою нервових клітин – нейронів. Утворення 
ідеї відбувається в ході реакції на зовнішні 
фактори, з якими стикається людина, біохі-
мічні фактори внутрішньої регуляції – як от 
гормони та медіатори, речовини, що виділя-
ються всередині тіла людини та здійснюють 
внутрішню регуляцію і також є чинником фор-
мування наших ідей, відчуттів та рішень, та 
інших нейронних структур – ідей та знань, які 
опинилися в нейронному субстраті конкретної 
людини в минулому. Тобто ідея може з'яви-
тись в ході реакції як на один з трьох чинників 
утворення нових нейронних структур, так 
і на всі три одночасно. Дані процеси активно 
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вивчаються і результати досліджень підтвер-
джуються експериментами [14; 15]. 

Зокрема, граф з нейронних клітин та 
специфічна біохімія [12], притаманна саме цій 
структурі в нервовому субстраті конкретної 
людини може вважатись образом та ідеєю для 
реалізації графіки [16].

Складнощі викликає геометрична та біо-
хімічна диференціація таких структур у різних 

Рис. 2. Статистика реагування на графічний примітив (адаптовано за [18])

людей [17], але технічно ці чинники можна по-
долати шляхом створення нейрофізіологічних 
словників для конкретної людини перед фік-
сацією структури, як значимого об'єкта інте-
лектуальної власності. Іншими словами, по-
казано, що біологічно здорові, психологічно 
адекватні люди статистично однаково реа-
гують на однакові графічні примітиви (рис. 2), 
що дає змогу створювати інтерфейси та 

засоби уніфікації (принаймні, верифікації та 
порівння) нейронних структур різних людей, 
уторених в ході реагування на одні і ті ж гра-
фічні примітиви. 

В свою чергу, навдені вище факти дають 
змогу пропонувати створення нового способу 
фіксації ідей як записів, що міститие пара-
метри нейрофізіологічного інтерфейсу кон-
кретної людини, даних про нейронну струк-
туру, яка відповідає за створений креатив та 
математичне представлення самого об'єкта 
(наприклад, геометричні фігури, у вигляді 
формул, відношень та векторної графіки).

Таку структуру можна відобразити через 
мінімальний текстовий опис, що концентрує її 
сутність. У рамках KUNST такий опис отримує 
статус «когнітивного токена» і може бути за-
фіксований в публічному розподіленому реє-
стрі для зручності, довіри та безпеки даних.

Prompt виступає універсальною формою 
вираження ідеї, яка може бути верифікована 
алгоритмами ШІ. Це дозволяє уникнути нео-
днозначностей і зафіксувати концепт ще до 
його матеріалізації. 

Формуючи об'єкт захисту, згідно кон-
цепції KUNST, доцільно відмінити надширокі 
властивості захисту в уніфікованих описах, 
оскільки природнім є підхід фіксації кон-
кретної структури в нервововому субстраті 
автора на момент публічного бажання заявити 
права на запропоновану ідею. На рисунку 3 
представлена комбінована графічно-текстова 
кольорова ТМ «Aeneas».

Концепція KUNST базується на можли-
вості захищати тільки конкретизовані точкові 
концепти, описані за рядом параметрів, як 

Рис. 3. Зображення кольорової комбінованої 
(графічно-текстової) ТМ «Aeneas»  

(сформовано автором)
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Рис. 4. Зображення кольорової комбінованої 
(графічно-текстової) ТМ «Aeneas»  

(сформовано автором)

от сенсовий, геометричний (рис. 4), колір-
но-схематичний, що різко знизить спектр різ-
нопланових можливих махінацій та прибере 
мотивацію недобросовісних дій в учасників 
ринку, схильних до таких махінацій, а також 
спростить практику реєстрації концептів та 
прибере людський фактор зі структур, які 
займаються експертизою та здійснюють ре-
єстрацію заявок на ТМ знаків товарів та по-
слуг.

Зокрема, концепція KUNST враховує 
та захищає від ряда негативних явищ: не-
йм-сквотінгу, недосконалої юридичної кате-
горії «подібності до ступеня заміщення» та 
інших через економічну недоцільність не-
йм-сквотінгу (реєструвати ТМ заради посліду-
ючих махінацій стає невигідно через сильну 
параметризацію та нішевість конкретизованих 
та всебічно описаних об'єктів). 

Категорія «подібності до ступеня за-
міщення» є класичним прикладом значної 
системної недосконалості, оскільки спира-
ється на суб'єктивність експертів-співробіт-
ників бюро, які займаються оцінкою ТМ на 
предмет схожості. Саме поняття «схожості» 
не відповідає природній суті унікальних не-
ронних структур, так власне і їх матеріалоз-
ваних представлень.

Протиприродність цих та система-
тична практика китайських дизайнерів, які 

використовують ідеї колег з інших колег 
світу, вносячи незначні, часто косметичні 
правки в дизайн оригіналів, доводить, що 
ідея може бути захищена лише в конкрет-
ному вигляді, і не варто претендувати на 
щось більше.

Так, в українському закондавстві в га-
лузі права інтелектуальної власності є і при-
клади позитивної практики, як-от неможли-
вість захистити алгоритм чи програмний код 
через фізичну відсутність змоги заборонити 
програмістам створювати ілюзію унікальності 
шляхом внесення в код косметичних фор-
мальних правок. 

ВИСНОВКИ
Концепція KUNST пропонує нову ево-

люційну парадигму захисту інтелектуальної 
власності, яка відповідає викликам цифрової 
епохи. Її ключова відмінність – можливість 
захисту первинних ідей ще на етапі їх ког-
нітивного формування, завдяки формалізації 
у вигляді prompt-описів та токенізації через 
блокчейн.

Розробка цієї моделі може стати основою 
для створення міжнародної системи реєстрації 
концептів, яка застосовуватиметься не лише 
в дизайні, але й у ширшому спектрі творчих 
та наукових сфер.
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ABSTRACT

Kobrynets A. The KUNST Concept (Kognitive Universal Neuro-Structural 
Topology) as an Evolutionary Approach to the Protection of Design Concepts 
from the Perspective of Intellectual Property

Purpose. The purpose of this study is to develop a new theory and practice 
for protecting ideas in the field of design, based on the neurophysiological nature of 
creativity. Within the framework of the KUNST approach, an idea is conceptualized 
as a cognitive neural structure and a knowledge frame, which can be represented in 
the form of a formalized textual message. This approach makes it possible to form a 
new paradigm of intellectual property law, oriented not only toward the protection of 
materialized objects, but also toward the primary concepts that gave rise to them.

Methodology. To achieve this goal, an interdisciplinary approach was applied, 
combining neuroscience, cognitive psychology, modern artificial intelligence algo-
rithms, and legal mechanisms. The main tools include modeling ideas as topological 
structures, their formalization in the form of “prompt-based” descriptions, tokeniza-
tion through blockchain technologies, and verification via AI. This ensures reproduci-
bility, verifiability, and standardization of ideas at the early stages of their existence.

Results. A model is proposed in which ideas can be fixed in the form of short 
syntactic constructions – terms that reflect their cognitive content. Such a model 
enables the creation of a new level of legal protection, independent of the further 
materialization of the idea. It combines the functions of copyright, patenting, and 
innovative registration, forming a unified mechanism of rights preservation, while 
also extending the representation of graphic methods of expressing ideas into formal 
mathematical descriptions.

Scientific novelty. The implementation of the KUNST concept allows authors 
of ideas in the field of design to obtain protection already at the stage of conceptual 
formation. This ensures transparency in legal relations, minimizes the risks of plagia-
rism, and stimulates innovation. The proposed approach can serve as a foundation 
for creating an international system of concept registration and can be applied not 
only in design but also in a wider range of creative and scientific domains.

Practical relevance. The proposed KUNST approach enables the development 
of new mechanisms of legal protection at the international level, allowing authors and 
designers to secure their concepts even before materialization. This opens prospects 
for creating a global database of ideas that prevents unauthorized use and ensures 
fair monetization of intellectual activity. The concept can be applied in the fields of 
digital design, industrial models, as well as in a wider range of creative and scientific 
practices.

Keywords: design, neural structures, cognitive topology, tokenization, artificial 
intelligence, blockchain, intellectual property.
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